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Cine a spart solidaritatea?
VIII.

Ce uu se întemplase la confe- 
jaţlle de mai înainte, se părea că 
fi atins la conferenţa din Î892, 
lecă ca comitetul central al parti- 
iui se fie compus din elemente 
ogene. Tristele esperienţe cu in

sele şi certele continue în sinul co- 
iritetelor dela 1887 şi dela 1890 făcură 
iiar ca omogenitatea se fie pre- 

din capul locului de cătră toţi 
pacerii amici ai solidarităţii ca un 

«tulat neînlăturabil.
Am cjis mai sus „se părea“, căci 

lladever comitetul dela 1892 trecea 
omogen numai, fiind că toţi mem- 

îii lui erau luaţii dintre cei ce au 
árait şi votat pentru „neamânata 
eraere a memorandului“.
Şi lucru curios, cei ce atîţaseră 
•riseră intrigele şi certele de 

li înainte ajunseseră a ave prepon- 
ranţă în comitet, nu atât prin nu* 
Srul lor, cât mai mult prin faptul, 
delegaţia, séu, mai bine cjis. biroul 

amitetului din Sibiiu, sediul seu, 
pi compus numai din „tribuniştî“ 

kget, séu cum s’ar c[ice după fran- 
esce, de sânge pur.
Acest birou se compunea din 

e-o 4—5 membri, avénd în frunte 
al doilea vice-preşedinte al co

mitetului Elugen Brote. Preşedintele 
cuia la Turda, ér întâiul vice-pre- 
dinte în depărtare de doue cjile 

Sibiiu. Ceilalţi membri în nu- 
pr de vre-o opt-spre-cjece (cu totul 
[ia fost 25) erau resfiraţi prin dife
ritele ţinuturi, unde îşi aveau ocu- 

sţiunea, unii chiar în depărtări fórte

Astfel trebile comitetului le con- 
focea de fapt biroul din Sibiiu sub 
onducerea lui E. Brote, care îşî 

ifea „marş-ruta“ sa, ori, cum îi c]icea 
c’un cuvent mai bine sunător, 

precţiunea sa particulară în aşa cjisa 
yumpaniă memorandistă“, care i-se 
jbfiresce dela „stab“-ul grupului, al 
pruia şef nominal era Ioan Slavici.

acea direcţiune în multe caşuri 
iembrii esterm ai comitetului nn 
jciâu şi d u  aflau nimic, decât la 
idunările plenare ale acestuia, când 
tóteau fată în faţă cu fapte împli- 
tite. Procesul memorandului ne-a 

rit o fórte urîtă, dér destul de 
íonvingétóre ilustraţie cu privire la

Mai dispuneau „tribuniştii ‘ din 
Sibiiu în mod nelimitat şi de coló- 

„Tribunei“ asupra căreia con- 
jortiul, care a fondat’o, perduse orî 
ţi ce înrîurire, şi care, fóie îndată 

tâ faimosă „biruinţă“, fu decla
rată tot de ei, fără de nici o înpu- 
femicire din partea partidului, de 
■singurul organ autorisat“ al parti- 
Inlui naţional român.

Unii vor pune întrebarea cum 
|e facea, că din Sibiiu, cu o clasă 
iteligentă română atât de nume- 

nu se recrutau în comitet de
lit numai „tribuniştî“ ? Nu mai erau 
!  Sibiiu în afară de cei ce apar- 

acestei gasce, aderenţi ai par
ului naţional ? Ba se mărturiseau 

ţii ca aderenţi ai partidului, dér

ori-că n’aveau curagiul de*a rivalisa 
cu acea specie de omeni ai „grupu
lui“, ori că trăiau în pré mare în
cordare cu ei, ori că erau nepăsă
tori. Destul, că Sibiiul ajunse a nu 
mai furnisa pentru comitetul parti
dului decât „tribuniştî“. De aici se 
eaplică cum dela 1890 administrato
rul şi cassierul „Tribunei“ şi mai în 
urmă locţiitorul lui Slavici în direc
ţiunea acestei foi, E. Brote, ajunse a 
fi vice-preşedintele permanent în 
comitet.

Neajunsurile amintite mai sus, 
favorisând aşa de mult politica 
ocultă a grupului, care se introduse 
pe nesimţite ca element turburător 
şi disolvant în partidul nostru na
ţional, au adus cu sine tóté acele 
rele, ce au ros atât de cumplit timp 
de 4ece ani la rădăcina solidarităţii 
nÓ9tre naţionale şi au dat nascere 
în sînul nostru unor apariţiuni anar
hice triste, ca cele ce le vedem acjî 
aprope pretutindeni pe unde ne 
aruncăm privirile.

Nu vom înşira aici aceste apa- 
riţiuni. Lumea nóstrá românésca le 
cunósce şi le resimte destul de 
amar. Scopul principal al acestor ar
ticol! este de-a rëspunde la nesfîrşi- 
tele învinuiri şi bér feli ale potrivni
cilor noştri, că „GazetaTransilvaniei“ 
şi bărbatul, care conduce acest c}iar 
de-aprópe un pătrar de vreac, ar fi 
fost pricina, că aceşti comediani po
litici n’au putut se-şi ajungă scopul 
cu memoriul ; că organul nostru, care 
necurmat fără cea mai mică şovăire, 
dér cu abnegare atât mai mare a 
muncit şi a stăruit pentru întrupa
rea principiului solidarităţii în lup
tele nóstre naţionale, ar fi de vină, 
că „acolo unde ei căutau totul, nu 
era ce căutau“ şi că „cu Viena au 
încercat şi nu li s’a sfetit, politica 
memorandistă n’a aflat ascultare la 
Burg“ 1).

Koerber si Szell. E interesant, că
9

foile, cari au conexiuni cu guvernul aus
triac afirmă, că cestiunile Iitigióse în afa
cerea pactului n’au fost resolvate şi că 
nici nu se póte spera curênd o resolvare. 
Faţă de afirmările foilor vienese, fiarele 
guvernamentale unguresc! susţin cu tărie, 
că nu esistă crisă şi asigură înainte, că nici 
nu va fi. Aşa-dăr unii afirmă, alţii negă. 
După părerea Austriacilor, crisa e în ajun 
de-a isbucni şi séu cabinetul austriac, séu 
cel ungar va căde. A treia alternativă e, 
së cadă amendoi : atât Koerber, cât şi Szell. 
Foile oposiţionale unguresc! esprimă te
merea, că guvernul austriac va remâne 
în vin geto r.

se eonteză la aceea, că noul tractat va fi 
încurOnd iscălit, aşa ca delegaţiunilor din 
ăst-an li-se vor face comunicări în privinţa 
ifses+a.

Acţiunea economică a Sérbilor.
Din Neoplanta se scrie, că Sérbii din 
Bacîca şi Torontal încep sé se organiseze 
în privinţa economică. Ei ar înfiinţa reu
niuni agrare sérbesc! cu scop de-a cum
păra séu arenda pământ esclusiv pentru 
Şerbi. Ei au aréndat deja proprietatea ca
pitolului din Zagreb aflátóre în comitatul 
Bacîca, subarendéndu-o esclusiv Şerbilor.
— Foile maghiare dau alarma şi strigă 
cât Ie ia gura, că etâ acum şi Serbii fac 
ceea-ce de mult au început sé facă Ro
mânii: se organisézá pe teren economic.

Se svonise prin diarele străine,
că în cabinetul român se va face încu- 
rend o ramaniare. După cum se comunică 
din isvor oficios din Bucuresci, svonurile 
acestea se reduc la faptul, că d-1 Ionel 
Brătianu, care pănă acuma ocupa în mod 
provisoric portofoliul ministeriului de es- 
terne, va remâne definitiv la acest porto
foliu, er ministrul-preşedinte D. Sturdzava 
conduce şi de aci înainte resortul minis
teriului de răsboiu.

nu cunosce nimeni traducerile acestea, car! 
ni-se vând noue ca sciinţă gata. Nu este 
în contra patriotismului, decă cine-va pre
tinde, ea tinerimea ndstră să înveţe limb! 
cât mai multe. Ou cât văd mai cultă na
ţiunea, cu atât sunt mai sigur de progre
sul ei, şi cu cât scie mai multe limb!, cu 
atât va fi mai în stare de a-şî asigura o 
posiţie mai însemnată în concertul naţiu
nilor europene.“

Reînoirea triplei alianţe. „Frem
denblatt“, organul ministeriului de esterne, 
scrie următorele: In legătură cu reînoireâ 
triplei alianţe, care a fost obiect principal 
de discusiune cu ocasia întâlnirilor din Ve
neţia şi Viena, s’a ivit şi scirea, că trac
tatul de alianţă se va publica de astă- 
dată. Scirea acesta se desminte din cer
curile normative berlinese. Cel mult decă 
subscriindu-se tractatul, despre reînoirea 
alianţei se va face amintire în publicitate 
în formă oficială. In cercurile diplomatice

Disolvarea comitetului mace
donean. Guvernul bulgar a adus la cu- 
noscinţa conducătorilor comitetului mace
donean, că a decis în principiu disolvarea 
lui. Motivul hotărîrei este, că corifeii co
mitetului au fost descoperiţi, că organi- 
seză bande jăfuitore.

Tariful vamal german. O tele
gramă din Berlin spune, că în cercurile 
parlamentare face sensaţie un articol din 
„Hamburgische Correspondenz“ în ces
tiunea proiectului de tarif vamal. Artico
lul, inspirat, ameninţă pe agrarieni cu re
tragerea proiectului, decă aceştia persistă 
în pretenţiunile lor pentru urcarea taxelor 
pe cereale. Articolul mai asigură, că gu
vernul va reînoi convenţiunile comerciale 
cu Italia şi Austro-Ungaria.

*) „T rib .JP op .“ dela A rad  nr. 52 din 1902.

Şcolele secundare maghiare.
In şedinţa dela 15 Aprilie a dietei, 

deputatul Ioan Csemoch (partidul poporal) 
a ţinut un lung discurs, în care s’a ocupat 
cu învăţământul. Vorbind şi despre şcd- 
lele secundare maghiare el dise :

„In ce privesce şeolelefsecundare am 
sé fac observarea, că acestea nu corespund 
de loc speranţelor, ce se legă de ele. Tî- 
nărul eşit din şcolele nostre secundare nu 
cunosce limb!; învaţă limba maghiară, 
ceea-ce e corect, bine şi necesar, dór nu-şî 
câştigă eunoscinţe în limba germană, 
francesă şi latină şi peste tot în nicî o 
limbă streină n’are atâtea cunoscinţe, încât 
sé fie în stare a ceti măcar în ele. Orî ce 
am dice, vechiul proverb latin tot mai are 
valóre: quot linquas calles,tot homines va- 
les. De aici vine, că tinerimea eşită din 
şcolele nostre n’are cunoscinţe de limb! 
suficiente, încât sé se potă califica pentru 
cariere scienţifice mai înalte. De altă parte 
acei puţini, cari cunosc limbi streine, 
fac traduceri rele din opere streine, 
fiind-că sunt siguri, că şi aşa în Ungaria

Corespondenţă din Bucuresci.
— 31 Martie v. 1902.

Ou inima plină de durere viu sé 
vestesc încetarea din vieţă a vrednicului 
farmacist şi marelui naţionalist Iosif Au- 
reliu Ciurea, de origine din Bucium-isbita 
lângă Abrud, frate cu preotul greco-ca- 
tolic din Abrud.

Răposatul are merite, care numai un 
biograf consciinţios şi cunoscător a stări
lor de lucru din România, le-ar puté înfă
ţişa publicului românesc.

Iosif Aurel Ciurea a terminat 6 clase 
liceale în Blaşiîi, fiind întreţinut de părin
tele seu I. Ciurea, care odinioră fusese 
profesor în Blaşiîi şi apoi orânduit preot 
greco-catolic la Buciumanî.

Studiul farmaciei l’a făcut la Reme
tei în Abrud şi după-ce , şi-a luat licenţa 
în farmacie la Universitatea din Viena, a 
trecut în România.

In timpul când regretatul nostru com
patriot s’a stabilit în Bucuresci, farmaciile 
din principatele Moldavia şi Valachia for
mau un monopol privilegiat cu drept ere
ditar transmisibil din neam în neam al 
Saşilor din Ardeal. De aceea tóté farma
ciile din Moldova şi Muntenia erau în 
mânile Saşilor, car! se căsătoriau cu co
naţionalele lor din Ardeal, nu transmiteau 
acésta specialitate decât numai progeni- 
turei lor, într’un mod revoltător, şi anume 
décá n’aveau descendeţî direcţi, dreptul 
de farmacie îl lăsau ca moştenire rudelor 
colaterale din Ardeal. Saşii farmacişti apoi, 
cari se îmbogăţiau pe acestă cale, favori- 
sată în mod absurd de domnii principate
lor române, dându-şî în aréndá farmaciile 
altor Saşi aduşi anume din Transilvania, 
ei, adecă proprietarii farmacişti saşi, se 
retrăgeau cu punga plină Ia [Braşov séu 
la Sibiiu şi blochul rămânea tot bloch (va- 
lach) spre a îngrăşa pe alte lipitóre să- 
sescî sosite din fundus regius. (Ardeal).

In asemenea împrejurări a venit în 
Bucuresci neuitatul meu amic, Iosif Au- 
reliu Ciurea, îndată-ce şi-a terminat stu
diile cu măre succes la Viena. Sosind la 
Bucuresci a practicat specialitatea sa la 
un farmacist sas, care cu multă avenoie 
l’a primit în serviciul seu, fiind-că princi
piul Saşilor în practică era obligator-soli- 
dar în a nu primi ucenici, séu asistenţi 
românî în farmaciile lor.

In strada Lipscanilor din Bucuresci, 
fiind un proprietar de farmacie sas ajuns 
la adénci bătrâneţe, care neavénd nicî des- 
cendeţi, nicî rude şi negăsind nicî ama
tori de a-i lua farmacia în arândă, ténerul 
Ciurea găsind pe atunci Românî cu dare 
de mână şi de inimă, a cumpărat farma
cia Sasului şi ast-fel a ajuns primul far
macist român în principatele române 
unite.

Chiar dela început harnicul Român 
Ardelean din munţii apuseni a primit în 
serviciu] său elevi românî, mai cu séma
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Români ardeleni, fiind-că nu găsea copi
laşi români din ţeră, şi intrând ca mem
bru în Consiliul sanitar, secţiunea farma
ceutică, în care erau numai Saşi, a stăruit 
pe lângă neuitaţii Doctori Davilă şi Mar- 
covicî de au schimbat pe cale legislativă 
legea farmaciştilor, neatingând firesce 
drepturile câştigate, în sensul ca nouele 
farmacii, pe cari le va găsi consiliul sani
tar cu cale de a-le deschide seu înfiinţa, 
să se ocupe prin concurs, esamen în scris 
şi oral, numai de Români seu naturalisaţi 
Români. De-odată cu intrarea acestei legi 
în vigore s’a deschis la facultatea de me
dicină din Bucurescî şi un curs obligator 
de farmacie. In urma acestor disposiţiuni 
legale, iubitul meu amic I. A. Oiurea şi-a 
umplut farmacia rând pe rând acu elevi 
români din tote colţurile Ardealului, aşa 
că pot se afirm fără să-mi fie frică de a 
fi taxat ca mincinos, că în cursul anilor 
de atunci şi pănă mai deunădî a scos 
peste 80 de farmacişti români deveniţi 
farmacişti proprietari în regatul român.

Sacrificiile răposatului pe terenul na
ţional sunt atât de mari. încât treime fă
cută o biografie anume, care se eterniseze 
memoria acestui Ardelean de inimă şi 
mare naţionalist.

Nu era un diar politic, seu o revistă 
literară de valore, dincolo şi dincoce de 
Carpaţî, pe care să n’o fi abonat. Tot el 
are un mare merit pentru înfiinţarea so
cietăţii „Transilvania“, a cărui membru 
fundator şi forte activ a fost pănă la în
cetarea sa din vieţă. Pentru biserica şi 
şcola greco-catolică din Abrud de aseme
nea a făcut o mică donaţiune încă pe când 
trăia şi care împreună cu alte fapte ro
mânesc! creştinescî ale lui, îi vor eternisa 
memoria. El a murit serac înse faptele i-au 
rămas bogate şi rog pe puternicul D-deu 
al neamului românesc, ca se sporescă nu
mărul imitatorilor acestor fapte pentru 
binele şi propăşirea naţiunei române.

luăn din Gruiu.

Dela Academia Română.
Jinenrescî, 3 Aprilie v. 1902.

Dumineca trecută mai mulţi membri 
ai Academiei au făcut o escursiune la 
Constanţa, unde au fost primiţi cu cea 
mai mare căldură şi unde au visitat por
tul, oraşul şi săpăturile de antichităţi ro
mane conduse de d-l Gr. G. locilescn.

Despre acesta escursiune veţi fi pri
mit informaţiunî detaiate din diarele de 
aicî. Eu însemn numai, că la ea au luat 
parte, din secţiunea literară A. Naum şi 
Iosif Vulcan, din cea istorică At. Marie- 
nescu şi Gr. G. Tocilescu, din a sciinţelor 
Dr. V. Babeş şi P. Poni.

*
Luni secţiunea literară a ţinut şe

dinţă, în care a decis să propună plenu
lui Academiei a-se alege membru în locul 
devenit vacant prin trecerea d-lui Gr. G. 
Tocilescu în secţiunea istorică, d-l Ioan 
Bianu, pănă acuma membru corespondent; 
ca membrii corespondenţi secţiunea pro
pune plenului a-se alege d-nii Andreiu 
Bârseanu şi Virgil Oniţiu. Ou facerea ra
portului despre activitatea literară a fie
cărui candidat, s’a însărcinat Iosif Vulcan. 
Tot-odată secţiunea propune plenului a-se 
mai alege membru corespondent d-I An- 
ghel Demetrescu, avend a-i presenta ra
portul d-l D. C. Ollanescu.

*
Marţi s’a ţinut şedinţă publică. Cu 

asta ocasiune s’au făcut următorele comu
nicări: Dr. V. Babeş: Despre substanţele 
apărătore şi vindecătore ale sângelui. I. 
Bogdan: Originea voivodatului la Români, 
în care a utilisat cu mult succes escelenta 
colecţiune de Diplome maramureşene pu
blicată de d l Ioan Mihalyi.

*
Vineri va fi şedinţă publică solemnă | 

pentru recepţiunea d-lui Dr. I. C. Istrati.
Recipiendarul, după usul stabilit în 

anii din urmă, va vorbi despre Ion Gliica, 
în locul căruia a fost ales.

In numele Academiei are se răspundă 
d-l D. A. Sturdza, fostul amic intim al lui 
Ion Ghica.

*
Comisiunea premiilor îşî va presenta 

raportul în şedinţa de astădi.

Despre escursiunea Ia Constanţa, etă 
ce scrie un corespondenţ din acel oraş în 
„Epoca“ :

In diua de 31 Martie trenul de 1 şi 
35 p. m., ne-a adus în oraşul nostru pe 
d-nii membrii ai Academiei Române, şi 
anum e: Petru Poni şi Dr. Victor Babeş, 
representând secţia sciinţifică; Marienescu. 
Tocilescu, secţia istorică; Iosif Vulcan şi 
Naum, secţia literară; d-l Bianu, profesor 
universitar şi d-l Casimir, sub-şeful con
strucţiei portului.

La gară au fost întimpinaţî de d-nii 
Zahariade, directorul construcţiei portu
lui şi inginerii Murguleţ, Puclinscliy şi 
Georgescu.

D-nii membrii ai Academiei, dela 
gară se îndrepteză la port unde, înainte 
de a visita lucrările, li-se oferă câte un 
plan şi li-se esplică pănă unde au ajuns 
lucrările, apoi după aceea trec să visiteze 
lucrările în natură.

In faţa lor, titanul cel mic ridică un 
bloc în greutate de 30 miiklgr., se aruncă 
mai multe stânci în mare, se scufundă un 
seafandrier şi se pune în funcţionare tita
nul cel mare.

După aceea li-se pune la disposiţie 
un vaporaş pentru a visita interiorul por
tului, apoi li-se servesce ceaiul pe vapo
rul „Carol“.

La ora 5 visiteză templul lui Nep- 
tun. unde d-l Tocilescu esplică, că a fost 
zidit la anul unu după Christos sub Ser- 
viliu Marcu, dând lămuriri şi asupra dis- 
posiţiei templului, de aci merg se visiteze 
nisce pietri antice descoperite de curînd 
în curtea diviziei.

De aci s’au întors la hotel Carol, 
unde au descins, er la ora 7 li-s'a *servit 
masa pe vaporul „Principesa Maria“.

Primul, care a toastat pentru Aca
demie, a fost d-l Iosif Vulcan. Cuvântarea 
d-lui Vulcan a fost înălţătore. D-l Toci
lescu a toastat în primul rend pentru M. 
S. Regele, pe care-1 asemuesce cu divul 
Traian. D-l Marienescu a toastat pentru 
Marină, d-l Bianu pentru Poni, d-l Dr. Tă- 
lăşescu pentru Dr. Babeş — şi în fine d-l 
Tocilescu pentru d-l Sturdza.

„Corda fratres.“
Un apel.

— Con t i n u a r e .  —
Acesta fii spiritul, care domina până 

la sfîrşitul şedinţelor şi conform căruia 
s’au comilat, după congres, statutul şi re
gulamentul federaţiunei (sé ront écartées 
les propositions de caractère politique ou 
réligieuse — vor fi înlăturate propunerile de 
caracter politic séu religios. — Stat. 60 b.), 
ér congresul din Paris în acestă privinţă 
observa aceeaşi regulă, cea delà Turin, 
care se îrnpunea de altfel dela sine în 
sensul statutului.

In congresul din Turin Italienii ale
seră vice-preşedinte al secţiunei lor pe 
unul din delegaţii din Triest, Cesar Piccoli.

Dr. Efisio Giglio-Tos, în urma acestei 
alegeri declara, că studenţii italieni au 
vrut în acest mod a-şi arăta iubirea faţă 
cu fraţii supuşi altor state şi că nu s’a 
avut în vedere nici un fel de asalt asupra 
frontierelor, nici vr’o demonstraţiune poli
tică. Astfel Românii aleseră deasemenea 
vice-preşedinte al secţiunei române un 
student din Transilvania, supus ungar, pe 
Lucian Bolcaş. In congresul din Paris 
Românii aleseră erăşi de vice-preşedinte 
pe studentul transilvan Ion Scurtu şi tot
odată făcură, în raportul oficial al secţi
unei lor, următdrea declaraţiune :

„.... Trebuie se adăogăm încă decla- 
raţiunea categorică, că décâ vom crede 
de cuviinţă a ridica faţă cu Maghiarii pre- 
tensiunî politice, vom scii găsi pentru acest 
scop prilejul, locul şi momentul oportun 
şi că nici prin minte nu ne trece de a-le 
espune aci, în faţa federaţiunei. Şi chiar, 
dăcă federaţiunea, uitând scopurile sale 
(despre ceea-ce noi suntem siguri, că nu 
se va întîmpla vr’odată) ar vré a-se pro
nunţa relativ la conflictul între Maghiari 
şi noi, noi am fi constrînşi a răspunde, că

în acéstá privinţă numai sentimentul nostru 
şi voinţa naţiunei nostre ne pot obliga, va 
se dică atitudinea guvernului român, con
clusele adunării legislatóre a României, 
precum şi decişiunile comitetului naţional 
şi ale adunărilor Românilor din Transil
vania.

„Noi facem parte din federaţiune pentru 
federaţiune, fiind-că şi noi Românii vrem 
să participăm la marile acţiuni pentru ide
alurile umanităţii şi a ocupa cu demnitate 
locul, ce ni-se cuvine în concertul popó- 
relor. Acésta ne-a fost directiva până 
acuma şi acesta va fi deasemenea şi în 
viitor.

„Să sperăm, că cei interesaţi vor lua 
notă de acéstá declaraţiune şi că colegii 
maghiari vor ajunge la convingerea, că 
noi, cu tote luptele nostre în afară de fe
deraţiune, — în federaţiune vrem să fie 
lăsate la o parte orî ce discordii. Aici îi 
considerăm pe dânşii numai ca confederaţi, 
cart combat pentru aceleaşi idealuri sub 
aceeaşi b andieră. “

Atât la congresul din Turin, cât şi 
la cel din Paris, studenţii maghiari au 
luat posiţie contra alegerilor făcute de 
Români, însă amândouă congresele, nan 
găsit de loc, că prin acésta s’ar contradice 
atitudinei, pe care federaţiunea îşi propune 
de a avé faţă cu cestiunile politice, nici 
că ar puté fi în detrimentul intereselor 
federaţiunei; şi cu tote că Ungurii cereau 
un alt mod de procedere, s’au acceptat 
alegerile făcute de grupul român.

Ca „modus vivendi“, în congresul 
din Turin s’a acceptat pentru organisaţi- 
unea în congres şi în federaţiune o gru
pare după state. Insă în acelaşi timp con
gresul aprobă uniunea cu grupul italian şi 
român a studenţilor de naţionalitate ita
liană şi română, cari nu sunt cetăţeni ai 
regatutui Italiei, respective ai României. 
Congresul din Paris nu numai că nu avii 
nimic de schimbat relativ la consulatele 
federale italiene şi române, cum pretindeau 
studenţii maghiari şi vice-preşedintele sec
ţiunei lor, Dr. R. Ludvig, dér din contră 
întemeia secţiuni naţionale pentru Fin
landa, Polonia, Boemia, ţări, cari în dreptul 
internaţional şi în diplomaţie nu sunt de 
loc recunoscute ca state. In aceste fapte, 
federaţiunea pare a fi purces din două 
principii: de a nu lua posiţie nici odată 
în controversiile ce cad pe un teren, în 
afară de programul seu, şi de a nu ofensa 
nicî-odată sentimentele membrilor săi.

(Va u rm a )

S C I R I L E  D I L E I .
— 4 (17) Aprilie.

Aniversarea Regelui Carol. Regele 
României va sărbători Dumineca viitore, 
8 Aprilie v., a 63-a aniversare a nascerei 
sale şi a 36-a dela proclamarea sa ca prin
cipe al României. Cu acest prilej se va 
oficia un Te Deuin la Metropolie.

Omorîrea inisiisiruiui rusesc de in
terne. Din Petersburg se anunţă, că alal- 
tăeri după amiadî s’a săvârşit un atentat 
în contra ministrului rusesc de interne 
Sipjagin. Pe la 1 oră d. a. ministrul voia 
tocmai să părăsescă palatul consiliului im
perial când în vestibul îl întâmpină stu
dentul Balzancv dela universitatea din 
Chiev, care fusese pedepsit cu ocasia 
turburărilor din anul trecut. Din causa 
acesta el şi-a propus se-şi resbune. Uciga
şul s’a apropiat de ministru, deghisat în 
adjutant de armată rusesc, şi spuse minis
trului, că din însărcinarea marelui duce 
Sergius vre să-i dea o scrisdre. In timp 
ce întinse ministrului scrisdrea, criminalul 
trase cinci focuri de revolver asupra mi
nistrului. Două cartuşe răniră mortal pe 
ministru, care după 2 ore muri.

Faţă cu campania violentă a J i
dovilor din România întreprinsă în orga
nele de publicitate din străinătate împo
triva ţării, de a cărei ospitalitate se bu
cură, s’au luat măsuri, ca tote scirile ten- 
denţiose se fie la timp desminţite. Din 
Bucurescî se comunică, că „Agenţia Ro
mână“ s’a adresat pe cale privată biuroului

de corespondenţă din Viena cu rugăriţ 
tea, de a-i transmite telegrafic tote soiri 
anti-române, respective filosemite publicat« 
prin diarele din Viena şi Berlin, cu scof 
de-a fi reduse la adevărata lor valore,

Procese de pressă contra diariştilM

germani. Procurorul din Seghedin a in
tentat în timpul din urmă mai multe pro
cese de pressă pentru articole „aţîţătiîre* 
împotriva Ungurilor. Astfel vedem dat ta 
judecată pe Em. Steinacker, fost deputat, 
pentru un articol publicat în „Gross-fi 
kindaer Ztg.u, pe Alois Krisch (cu doii 
procese), pe Arthur Korn (cu dou8 pro
cese) pentru articole publicate în a» 
laşi diar.

Director „panslavist“ pedepsiţii-
solgăbirăul din Miava a condamnat pe 8, 
Iusenka, directorul băncii din Miava(Miav- 
ska Banca) la 20 dile arest şi 400 corike 
amendă, pentru-că „a îndemnat poporul la 
emigrări u.

Tipografie nouă românescă. Dl
Ioan Hereş, fost conducător al tipografiei 
diecesane din Arad timp de 21 ani, ades* 
chis, începând cu luna Martie, o nouă ti
pografie românescă în Lugoşiu.

TTii conte arestat. Faimosul conte 
Potocki, despre a cărui celebră partidă de 
joc de două milidne, cu magnatul ungur 
Szemere, s’a vorbit aşa de mult, a fost 
arestat în Viena. S’au descoperit în sar
cina lui o mulţime de abusurî. In (Jilelo 
din urmă făcuse sensaţie cererea în căsă
torie a cunoscutei artiste dănţuitore Loii 
Fuller, de cătră acest conte Potocki.

L u c ra to r i  u  >gnrî în România.Vice
consul ul austro-ungar din Bârlad publici 
un avis pentru lucrătorii unguri, cari trei 
în România, în care, având în vedere de
sele neînţelegeri ivite între proprietari ţi 
lucrători, îi sfătuesce pe lucrători se faci 
contracte încă acasă în Ungaria, er câni 
trec în România să se presente la consi* 
latele austro-ungare, cari îi vor lua sui 
scutul lor.

ErA.şi o afacere ru steagul In Darii- 
var (Croaţia) în diua de 11 Aprilie ci 
ocasia serbării naţionale au rupt steagul 
unguresc arborat pe edificiul gării. „Acest» 
este în timpul din urmă a treia violare 
de steag, cu indulgenţa, ba chiar cu în- 
curagiarea autorităţilor“ — observă un 
diar unguresc.

ITruria,  teatru popular scienţific a* 
nunţat deja, va da Vineri, în 18, Dumi
necă, în 20 şi Luni, în 21 Aprilie repre- 
sentaţii în sala concertelor. începutul la
8 ore. Bilete la librăria Hiemesch.

Din luptele sociale, economice şl 
politice din Anstria.

„Deutsche Zeitung" din Viena, în 
numărul seu dela 14 Aprilie publică ui 
articol de fond pe care-1 reproducem în 
următorele :

„Gehfc, s p e n t  sie w ieder in die altei Gassen, 
E h ’ sie euch in ein C hristenvie/tel sperr’n!11

Diiigelstedt.

„In Austria încă şi adî jidovii for- 
meză cea mai mare putere în stat. Nid 
armata, nici biserica nu sunt aşa puter
nice, ca „Alianţa israelităa.

Noi avem delegaţiune, o cameră a 
seniorilor, o cameră a deputaţilor şi şepte- 
spre-dece diete provinciale; înse un sin
gur jidov, Rotschild, are mai mare influenţi, 
decât tote aceste corporaţiuni parlamen-1 
tare la olaltă.

Acesta am vădut-o destul de lăniu- 
rit cu ocasiunea alegerei lui Dr. Lueger, 
ca primar al capitalei, când un veto al 
acestui plutocrat jidan, a fost de ajuns 
pentru-ca să împedece confirmarea alege
rei. Ce folosesc tote victoriile electorale 
ale antisemiţilor, cât timp nu vor reuşi 
se înfrângă dominaţia socială şi econo
mică a jidovilor?

Cu tote că antisemiţii au reuşiţii 
ultimii ani a obţine majoritatea la co
mună şi în dieta provincială (Landtag)» 
Austriei de jos, influenţa partidului anti-
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 semit este totu-şî forte neînsemnată. Cine 
MÎndoiesce despre acésta, së faeă o plim
bare prin strădile principale comerciale ale 
Vienei şi va vedé, că prăvăliile jidoveseî 
ie înmulţesc în mod înspăimântător, pe 
când vechile magazii creştine dispar una 
după alta.

întrebarea este, prin ce mijlóce s’ar 
pute înfrânge puterea jidovismului ? In 
prima linie trebue së vorbim de pressa.

In anul 1846, când şiretul „filantrop“ 
Moses Montefiore veni în Galiţia, dise că- 
tri coreligionarii sëi : „Ce ve folosesc fa
limentele, cât timp nu aveţi pressa în tnâ- 
oile vostre ?“

Aceste cuvinte trebue së lumineze 
pe antisemiţi {asupra valorii pressei, căci 
mulţi din ei încă nu sunt petrunşi de 
necesitatea organisării unei presse de

■ partid.
Jidovii sciu së aprecieze mai bine 

importanţa pressei. Aprópe tóté diarele 
Doue întemeiate în aceşti din urmă dece 
am, sunt diare jidoveseî. Afară de aces
tea se prepară acum apariţia unui nou or
gan jidovesc. Din contră în ultimul dece
niu n'a apărut nicî un diar creştinesc, ér 
$are sëptëmânale creştinii n’au de loc. Nu 
e nimeni altul de vină la acéstá tristă si
tuaţie, decât înşi-şi antisemiţii. Aceştia ar 
trebui în tote cafenelele şi restaurantele 
íé ceră cu cea mai mare energie înlătu
rarea murdarelor şi mincinóselor diare ji
dovesc!, ar trebui se-şi sprijinéscâ propria 
lor pressă şi së facă propagandă pentru ea, 
ceea-ce pănă acuma nu s’a făcut în me
sura suficientă.

înainte cu 20 ani, conducătorii anti
semiţi au dat lozinca: „Cumperaţi numai 
dela Creştini !“ Acésta este forte frumos,

! fásé folosesce puţin, deóre-ce devisa acésta 
nu este urmată mai ales de cătră fe
mei şi apoi industriaşii creştini sunt mai 

: puţin păgubiţi prin cumpërarea dela J i
dovi, decât prin vîndarea la Jidovi. Ori
cât de paradoxal s’ar páré acésta, totu-şî 
este adevërat. Rare-orî se întemplă së fie 
ruinat un Arian prin aceea, că cumperă 
la jidovi, dér se numeră cu miile aceia, 
cari şi-au véndut productele la negustori 
jidovi, cari prin falimente şi împăcări 
fraudulóse au ruinat pe vîndëtorii creştini. 
Ajunge se arunce cine-va o privire în 
lista insolvenţilor şi se va convinge, că 
înşelătorii sunt jidovi, ér înşelaţi creştinii.

Decă înainte cu 30 ani (când mai 
era posibil) industriaşii creştini s’ar fi soli
darisât së nu mai lucreze nicî pentru un 
negustor séu confecţionar jidan, atunci 
aceştia ar fi trebuit se-şî închidă în cu- 

 ̂rênd prăvăliile lor fraudulose. Adï e pré 
târdiu, deóre-oe micii industriaşi creştini 
nu se mai pot emancipa din ghiarele es- 
ploatatorilor jidovi. Ar fi fără îndoială 
una dintre cele mai importante probleme 
ale guvernului, de a sevîrşi emancipaţia 
industriaşilor creştini, care ar fi mult mai 
foiositore pentru imperiu şi popor, decât 
a fost emanciparea jidovilor, cel mai trist 
«ucces al liberalismului.

In lupta contra jidovismului unit in
ternaţional, trebue së ne conformăm axio
mei lui Jean Jacques Rousseau : „Nici o 
toleranţă faţă cu intorelanţa /“ Trebue së 
le resplătim Jidovilor cu aceeaşi monedă. 
Nu trebue së mergem la teatre în serile,

, când se dau piese de ale Jidovilor, şi în 
cari debuteză artişti jidovi. Trebue së Ie 
Arătăm uşa. când ne întră în casă cu ven
iri în rate şi cu asigurări. Nu trebue së 
încliiriem locuinţe în casele lor, ér pro
prietarii creştini së nu-şî închirieze casele 
Jidovilor. Ar trebui së espulsăm din térá 

pe toţi aceia, cari au dat faliment, on au 
: făcut înşelătorii. Nu trebue së mergem la 

advocaţi şi medici jidovi. Nu trebue së 
■cumperăm cărţi şi diare jidoveseî, nicî se 
anunţăm în acestea. Fiicele nostre së nu

> între în slujbe la stăpâni jidani. Nu tre
bue së primim în atelierele nostre ucenici 
ţi calfe jidovi, cari învaţă numai, cum së 

«sploateze mai bine pe creştini. Trebue 
së le interdicem tăiatul vitelor după me
toda jidovescă chinuitóre de animale. Nu 
trebue së le permitem a-se amesteca în 
afacerile nóstre naţionale şi religiőse sisë 
jie dimitem ou ei în transactiunî. Nu tre-

bue se tolerăm se fie numiţi judecători, 
profesori, ori funcţionari şi copiii lor se 
frecuenteze şcolile nóstre. Nu trebue se 
le dăm drepturile civile, ci se-i tratăm 
numai ca streini toleraţi. Pentru mişeliile 
lor trebue se-i supunem la imposite grele, 
dela serviciul militar înse trebue se-i dis
pensăm, căci acolo alt serviciü nu fac, de
cât spionagiű. Trebue se-i eliminăm din 
tote societăţile şi reuniunile. Trebue se-i 
escludem din contactul nostru şi se ne 
oprim femeile şi fetele de-a întră în con
tact cu ei.

Trebue peste tot sé procedăm faţă 
cu Jidovii, cum procedézá Americanii li
beri cu Chinesii. Décá le vom face tote 
acestea, atunci póte totuşi vom resolvi 
cestiunea jidovéseá.“

0 pledoarie interesantă,.
(D iscursul d lui D elav ran cea  în  procesu l 

Caragiale-Caion).

Ur mar e .

Sé analisăm mai de aprópe tipurile, ca
racterele, din aceste doué drame : femeile. In 
drama lui Tolstoi sunt trei femei, cari con- 
tribue la încordarea dramatică: Anissia, 
Matrena şi Akulina. Marina, orfana, n’are 
nici o importanţă. Ar puté lipsi din dramă.

Anissia nu póte suferi pe bărbatul 
séu, un betrân bolnav, supărecios, avar şi 
osândit sé piară. Anissia trăesce într’as- 
cuns cu Nikita, o slugă a lor. E fericită 
trăind astfel, dér Matrena, muma lui Ni
kita, urmărind pricopsirea fiului şi buna ei 
stare, o înduplecă, cu greu, sé dea bărba
tului bolnav doué feluri de prafuri. Anis
sia ar aştepta bucuros césul firesc, mórtea 
naturală, ca se se mărite cu Nikita şi sé 
„stérgá pécatele, potrivit legei". Când Ma
trena îi arată prafurile, ea tresare: „H o! 
ho! şi decă e vr’o primejdie!“ Matrena 
stărue: „tot o sé moră!“ — Matrena o 
pridideşte. Anissia cedeză, jeluindu-se : „oh! 
bietul meu cap!u şi după ce-şî otrăvesce 
bărbatul, audindu-1 cum geme, îi dice Ma- 
trinei: „Mai bine ar fi fost sé moră de mórte 
bună! De ce mî-ai dat acele prafuri?“ Ce 
femee este acésta? Ii e frică de leg;e,o 7
spaimă de pécat, şi totuşi, mecanic, îşi 
otrăvesce bărbatul, autosugestionată de 
Matrena. Ignaticî more. Anissia îi fură banii 
şi îi dă Iui Nikita. E aci vr’o voinţă? E 
aci vr'o consciinţă? Anissia e o fiinţă rea 
séu bună? Nu. Criminnlă fără sé vrea, ba 
încă voind sé nu fie. Eoă primul monstru 
al inconsciienţii, al întunecimii, în care or- 
băcăesc toţi ceilalţi nefericiţi eroi ai dra
mei tolstoiene.

Matrena, muma lui Nikita, e culmea 
credinţei şianesimţirei. Crede în Dumnedeu, 
în cruce, în Isus, dér credinţa ei e un abis 
în care crimele cad fără s’o emoţioneze. 
Un animal, remas animal, cu idei religióse.
O absurditate feroce, o nelegiuită teistă,
o fiară, care nu clipesce în faţa celei mai 
sfăşietore dureri. Pe viitórea sa noră, pe 
Anissia o convinge se-şî ucidă bărbatul 
şi se-i fure banii, pe fiul séu Nikita îl face 
sé părăsâscă pe Marina, o orfană pe care
o batjocurise; în sferşit, ca sé nu se afle că 
fiul seu, — acum bărbatul Anissiei, — a 
trăit cu Akulina, fiica vitregă a Anissiei, 
îl îndemnă se-şî ucidă copilul, îndată ce 
Akulina va nasce.

Akulina e într’un hambar. Se aud ge
metele facéréi. A născut. Matrena spe
rie pe Nikita că Starostea va afla de acest 
concubinaj, şi-l torturézá, făcându-I sé nu 
vadă altă scăpare, decât pruncuciderea. 
Muma índémná pe fiu-séu se-şî ucidă co
pilul! Nikita, ameţit de alcool, de incest, 
de trădări stupide şi involuntare, de frică 
şi de crima pe care n’o comisese contra 
lui Ignaticî, dér de care profitase, aşa scos 
din fire, şi tot resistă şi-i spune măsii, Ma- 
trenii: „Dér nu e glumă, e un suflet viu!“ 
Şi Matrena, cu o linişte, care trece peste 
concepţiunea dramatică a antichităţei, a 
evului mediu şi a timpurilor moderne, îi 
respunde: „Ei! suflet viu! Ce e ? Un suflet, 
care abia se ţine de trup!" In momentul 
crimei nu uită sé facă cruce copilaşului şi 
simte o bucurie oribilă, că de aci înainte 
va trăi bine şi liniştită în casa asasinului 
seu fiu.... După-ce Nikita ucide şi ese îns- 
păimentat şi prigonit de crimă, Matrena se 
cobóra în pivniţă şi netedesce pământul 
peste cadavrul copilaşului turtit. In actul 
final e fericită şi bea. Pănă astădi nimeni 
nu şî-a închipuit o astfel de mumă, un 
astfel de monstrn. Cele mai puternice tra
gedii ale lui Shakespeare sunt idilice pe 
lângă fiarele, care bajbăe în întunecimea 
din „La puissance de ténébres“.

Akulina e o tontă. Scie de crima şi 
de furtul mumei sale vitrege ; dintr’un vag 
sentiment de résbunare şi de sensaţii bru- 
tal-organice se dă tatălui seu vitreg, lui

Nikita, care se desgustase de Anissia în
dată ce aflase, dela mumă-sa, de crima 
Anissiei.

Ce asëmënare posibilă ar fi, Domnilor, 
între aceste trei femei din drama lui Tol
stoi şi Anca, singura femee din drama lui 
Caragiale? Anca iubea pe Dumitru, primul 
ei bărbat, şi îl plângea întréga viâţă, şi 
tótá viâţa ei nu urmăresce alt-ceva, decât 
descoperirea şi pedepsirea asasinului. Anca 
e o energie curată, un suflet eroic, o 
voinţă estra-ordinară, o consciinţă limpede 
şi pune legea şi dreptatea de pe păment 
mai presus de ideia religiosă. Anca nu 
comite nici o crimă, ci face suprema jertfă 
de a-se mărita cu Dragomir, ca se-1 chi- 
nuéscá pănă va mărturisi şi va ispăşi 
crima. E evident, Domnilor, că dela Ani
ssia, Matrena şi Akulina, trei fiare incon- 
consciente, trei monştri ai întunecimei, nu 
poţi nici së te inspiri, darmite së imiţi, — 
ca së ajungi la concepţia Anchii. E evi
dent. E dovedit.

 ̂ Së comparăm bărbaţii din Tolstoi cu 
bărbaţii din Caragiale.

In „Napasta“ Dumitru, victima, nu 
există. La ridicarea cortinei fusese ucis de
9 ani. Dragomir, ar doilea bărbat al Anchii 
din dragoste şi gelosie, pândise pe Dumi
tru în pădurea dela Corbeni şi-l ucisese.
O crimă din iubire. Se însoră cu femeea 
pentru care devenise ucigaş, şi ar fi fost 
fericit, décá Anca, în timp de 9 ani nu 
l’ar fi privit cu nisce ochi tăioşi, nu l’arfi 
ars cu un glas de foc, nu l’ar fi turtit cu 
cuvintele ei, în anumit scop, şi nu i-ar fi 
réscolit sufletul pănă-ce, ajutată şi de ne
fericitul Ion, nu Tar fi prins în mărturisi
rea pëcatului. Dragomir n’ar fi avut re- 
muşcare. Viéfca îi place. Fără voia lui, cu 
d’asila, se duce së espieze o crimă pe care 
n’o comisese, în locul crimei sale pentru care 
fusese năpăstuit un nevinovat. Cu cine 
s’ar asëmana, fie şi pe departe, Dragomir? 
Cu Ignaticî, primul bărbat al Anissiei? 
Dér Ignaticî e un bëtrân, un bolnav, un 
avar şi móré otrăvit, de Anissia. Ignaticî 
e victimă, Dragomir este ucigaşul. Nici 
un fel de asëmënare în firea lor, în carac
terul lor, şi nici în rolul pe care-1 jocă în 
dramele de care ne ocupăm. Nikita? Ni
kita este indicat de Tolstoi ca un „coq de 
village“. Un sensul fără voinţă; un uşura
t e i  fără scrupul ; un nestatornic, care nu 
iubesce serios pe nici o femee. A înşelat 
pe Marina. A petrecut cu ea şi a părăsit’o. 
E slugă la Ignaticî. Soţia acestuia, Anis
sia, se amoresézâ de el. In sferşit îi e silă 
de Anissia şi trăesce cu Akulina, fata vi
tregă a soţiei sale. Ameţit în plăceri, se 
dă la chefuri. Nu bea, ca se-si uite vr’o 
crimă, căci nu së verşi se nici una, ci de 
poftă, de plăcere. Şi deşi are oróre de so
ţia sa, de Anissia. îndată-ce află că şi-a 
otrăvit pe primul ei bărbat, comite, din 
slăbiciune, din frică, din lipsă de energie 
şi de voinţă, o crimă cumplită: îşi ucide 
copilul, ca së nu afle Starostea şi satul că 
l’a făcut cu Akulina. Şi cum îl ucide? In- 
tr’o buimăcire stupidă, îl aruncă jos, îi 
pune de-alungul o scândură peste care së 
trântesçe cu totă greutatea corpului. Un 
ţipet. Osele fragede ale victimei trosnesc! 
Şi într’o clipă îl apucă furia remuşcărei. 
Se repede pe gârliciul pivniţei: apucat de 
spasmuri, strigă în faţa măsii; „Plânge, 
n’audi cum plânge! Şi cum trosneau sub 
mine ósele lui!' Cine nu-şi aduce aminte 
de Makbeth şi de strigătul lui de re- 
muşcare, când îşi vede mânile pline de 
sânge? „Totă apa oceanului n’ar fi în stare 
së spele petele acestea!“ In acest mo
ment suprem psichologic, o perfectă asë- 
mănare între Tolstoi şi Shakespeare, nu
mai că remuşcarea din Makbeth se pe
trece în palat şi cea din „La puissance 
des ténèbres“ în colibă.

(Va urma.)

ULTIME SC1R1.
BuCureS-l. 16 Aprilie. „Indepen* 

dance Roumanie‘‘ p rim esce  dela co res 
po n d en tu l  seu din Sofia sciri sensa- 
ţionale. In  to te  o raşele  B ulgarie i se 
lu c reză  fă ţ iş  la  în ro la re a  v o lu n ta r i
lor, cari trec, ind iv idua l  în  M acedo
nia, u n d e  o d a tă  a junşi, se cons ti tue  
în  bande  a rm a te .  A m u  le li su n t  t r i 
m ise d in  B u lga ria  şi n um ai de cu- 
rend  s’a  e sp ed ia t  din  Ruseiuc o m a re  
c a n t i ta te  de a rm e . F u n c ţ io n a r i i  pu
blici şi p a r t ic u la r i  su n t  supuşi la  o 
c o n tr ib u ţ iu n e  fo r ţa tă ,  silindu-i se c u m 
pere  un fel de t im b re  poşta le , p e n 
tru  sum e  de câ te  5 şi 1.0, lei in fo 
losul p re g ă t i re i  revo lu ţiunei .  T im 
brele  au  în  m ijloc  ch ipul unei femei, 
re p re se n tâ n d  M aced o n ia  cu  fiarele 
de m âni, er în j u r  în sc r ip ţ iu n e a  : „co-1

mitetul suprem macedo-adrianopo- 
litan.

Viena, 16 Aprilie. Cu töte svo- 
nurile de disolvare a comitetului ma
cedonean, se anunţă din Sofia, că 
acesta face propagandă activă în ve
derea evenimentelor, ce se prepară 
în Macedonia. Un apel adresat so
cietăţilor provinciale, invită pe aces
tea la acţiune.

Bruxella, 16 Aprilie. In timpul 
desbaterilor, mii de lucratori s’au 
postat în faţa camerei. Armata voind 
a-i împrăscia, ei s’au opus şi au ucis 
pe Lalouvifre, şeful postului. Clericalii 
sunt hotărîţî se respingă propunerea 
votului universal, care se va face Vi
neri. In caşul acesta revoluţia va is- 
bucuia. Guvernul întăresce garnisona 
capitalei, dispunend de o forţă de
25.000 omeni. Ou tötä liniştea, ce 
pare a domni, greva se estinde în 
mod îngrijitor în capitală şi în pro
vincie. Numerul greviştilor e de 
500.000.

Londra, 16 Aprilie. „Daily Te
legraph.“ scrie, că tripla alianţă va fi 
reînoită în timp de doue septemânî. 
La dorinţa Italiei, mai multe puncte 
noue au fost luate în tractat, din 
care causă tractatul nu se va pu
blica.

A B O N A i t f ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1902

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei Iutii
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 4 0  franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

ADMINISTRAŢ/UNEA.

D i v e r s e .

Biblioteca orbilor. De sigur ceti
torilor li-se va păre curios când vor auc|î 
de o asemenea bibliotecă şi totuşi ea esistă. 
Marea bibliotecă publică din Londra are 
un apartament separat pentru orbi. Acestă 
euriosă bibliotecă are deja peste 400 de 
volume şi se îmbogăţesce mereu. Acum 
de curînd un filantrop din Liverpool a co
mandat 25 de volume pentru orbii dori
tori de literatură, voind a înfiinţa şi în 
acest oraş o asemenea euriosă bibliotecă.

Literatură.
„Cuvântări bi.sericesci de Ma*- 

sil Ion* traluse Hin origói nu'ul ts ances de 
îoan Ge>4 inoiopop gr.-i at. român al die- 
Crsei rj* O-^rfea-n afv.—D-ja a 1898 apă 
ruse in Or*H** ina^e cartea cu t tiu de mai 
s'!*5, f are cu ■> i •d'-- 17 >>red ci de ale vesti- 
tu ni orator edes p s o c  franc*«. Predicile 
-i xi'r înipArţ't-'* ds fcraducétor riupá anul bi- 
s ri-esc resaritén. şi fie c rn s :« pusâ la 
acea Du i L e ‘ă séu sé "bátoré, «a a oâre’- 
e r i i  he i<- se po‘:nv so“ predica.— Ön vo
lum t-iegani. de pe*te 400 pagini în 8° cti
i orr.'e ui ini Vasalón. Tívduo-r;1* ge dis 
îîs;ge priut ’-.n lirn^aa u. ţie?. Preţul 5 co-
> me (<> L»î 5* ') r>î s 30 bani *;ortr. Se 
>ie - e;.(Lre ia T-pogrsfia A. Mureşiawu, 
B raşov.

Proprietar : I)v. Au rel M ureşianu .
Redactor responsabil: Traian  // . Pop
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Deîa „Tipografia A. Mureşiaira“
«lin B ra şo v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:

(La cărţile  aici în ş ira te  este  a se m ai adauge 
lângă p o rtu l p osta i a re ta t, încă  25 ban i p en tru  

recom andaţie.)

S crie ri literara pentru popor.
Diu trecutul S ;lvanieî Legendă de Vic

tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.
Dinu Miliatl ro=ran. Nenui a sfânt, de 

Const. Miile,. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.
Feciorul Popeî. Facerea Joiţei. O dra

goste a veacului. Rochi a Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţi tristă După natură. Baca- 
Unre&tul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc. comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b plus 10 b. porto.

D racul, novelă de Y. R. Buticescv. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L ira  Jithorului, o carte cu poves 
tirl istorice scrisă în versuri, de Antomu 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

Părin tele Dlicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Simu.Vr. 60 b. 6 b.porto.)

Sfâ+uiri de aur seu calea cătră feri 
cire pentru sStenii român! de totă stare» 
$i etatea. Oel mai acomodat premiu pen
tru pruncii dela şcolele confrs. sătesc! ro
mâne, de Aron Bo a Yel hereanu. Cu su 
prefaţă de Gr. Si mu Praţul 60 bai î o pl.
10 b. porto.

Cuvinte de aur s^au învăţături înţelepte
cUte de un părinte fiului stu. Din operile 
lui I. H. Oempe, tradus în iimba română 
de loan Sonea preot gr. cat. în Seplac. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina 
rist 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani. comediă în trei 
acte, localisată de A. Ponr. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr£u să j6ce teatrul 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

Vieţa du pă  m ârte , s6u nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor trecătore, 
de I. P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou 
posta cor. 1.10).

Poesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 2 c r. 40 b., acum numai cor.
1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin  ,jU zim b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

vO m ulu, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi regali igienic? pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc d 1 
George Câtană înv. Acesta carte servesce 
ca manual pentru anul al IV-lea al şctflei 
pop., pentru şcoiele de repeh’ţiă şi pentru 
poporul nostru. P reţu l50 bani (pl. 5 b. por.)

In stru cţiu n i populare  despre da 
torinţele şi drepturile purtătorului de date 
edate de Wilhelm Niemandz. Ac6<tă carte 

un îndreptar de o trebuinţă ntspus de 
*i*•%re pentru toţJ câţi bu > fWeerl ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Sunu. A-^-stâ broşară conţine 
istori6re şi poezii mora'e spre excitarea 
gustului de cet t la copii. Preţ >1 50 bani 
( +  56 b. p.)

Bocete ad că CîntărT la morţi, adu
nata de 1. Pop-lieteyanut. Preţul 80 bani' 
( +  10 b. P.)

Nu me uita! Coleoţiune de versuri 
pentru o iasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Ni-nruţin. Ediţ. IV. Preţul 50 bani.
(4- 5 b- p O

Trandafiri şi Viorele Poe*ii poporale 
di lese şi ordinată de Ic an l'op Ii teganul. 
E liţ. III. Preţul redus 60 bani (-}- P> b. p.

Versuri de dor, adunate din poeţii ro 
mâni de A. Preţul 50 bani ( f - 5 b. p.)

Doi pri îşi în C irsă, oo.nediă -ntr’u'! 
a ,t de A. Kellner localizată <ie I. Em. Bo- 
b meu. Preţul 24 bani (-|- 3 b porto).

Dr. loaif. Frapp'jrti p-* lucrată do loan 
Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. por o.

„Conshferoţiunî istorice asupra  
a so c ia ţiu n ii poporelor  şi ao!i opţiune-
l,.-r U tta iunca nostră* de loan Clinciu profe
sori;! BucurescL Preţui 2 cor. (-)- 10 b. pit.)

Ţiganii, schiţa istorică, de 1. P. lie- 
iff/aHut. IV ţui 1 cor. (—j—10 b. p.)

Iadele lui Mesia (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Valace. Tomul I cost & 
»»,r. 1*50 Tom II cor 1*40 (-j- 30 b. porto 
■i.' fia oare.)

Istoria  /urnii p».rt a a iii-a tălmă- 
s e pr ot:’i <J. Moyar u. după Dr. Th 
H "W el ier.

T aina norocului seu Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Achita 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-{-10 b. p.)

B alade poporale  da Avram Corcea 
costă t or. 1.60 plus 10 b. porto. P ntru 
România 3 lei 20 b.

Banca de şcolă de I. Daria, 30 b 
pius 10 b. p.)

D iscip lin a  în  serviciu l educa- 
ţiu n ii  de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b)

Idealu l învăţătorulu i rom ân  de 7. 
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia  C alvaru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în rorrâne*ce de 
membrii soo. de lect. „ Inocenţi u M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu' 2 cor. pentru România.
3 lei plu^ 20 b. porto).

Lilice dela P in d , poesii macedo
nene originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor 2 (pi. porto 10 b.)

Cartea Sătenului, covele de Em. 
Pârâeumi cor. 1 (pl. 5 b. por.)

Tln  veltdre* novele şi impresii de 
Vlăhuţâ, cor. 1‘2 ’> t porto 10 b )

Am icul tin er im e iu, Anul I. foift 
de cunoştinţe folositore de prof. I. Moistl, 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

D ietetica poporală , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, do Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Sa vii de acum în loc de cor. 1.60 cu i por, 
-f- 10 b. porto;

Umbre ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
răiartu, cor. 2’50 (porto 20 b.)

Cugete ş i consider a ţi un i d in  es 
perien ţa  v ie ţii lu i A rtjhirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Pilde ş i sfa tu ri pen tru  popor , 
de Lan Pop Reieganul. Caitea couţ ne 
vre-o 24 descrieri cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b (-j- 10 b. porto.)

Logodnica contelui Stuart, poves 
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor 
(-f 10 b. porto.)

Povestea despre p r in ţu l Ah med 
al K am el sdu Pribeagul în drăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 K (-f- 6 b. porto.

Toaste pentru tot felul de persone 
şi ocasiunl, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
nstit. de corecţiune din Gherla. Pr. 40 b. 

ţcu posta 44 i~'.).
Buchetul, culegere de cântări bă

trânesc! şi naţionale de T. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 66 K)

Hîsete ş i zîm bete , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

125 chiuituri de ca ri s tn g ă  fe 
ciorii in jocf de /. P. Reteganul Pr. 24 b. 
-u porto 30 b.

N opţi de ernă  novele pentru popor, 
de Ciorne Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul c r.
1.20 (cu posta cur. 1.30)

Opşaguriy cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. R̂ ega*<ul. Vre-o 
60 de poe ii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule, 
reţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in tir i d in  Grecia  de Teodor 
Bule: preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale  despre Avram 
lancu adurate şi publi ate de Simeon FI. 
M arian  P eţ d 1 cor. (-]- 10 b. porto)

Musa Som eşană , poesii poporale din 
jurul Năsăudulai, culese de Iul iu Bognariu, 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dram ei ou un tractat intro
ductiv despre fru nos şi artă de prof. Dr.
io-uf Blaga Preţul < or6ne 3.60 (plus 30 b 
porto )

„Pe pragu l m orm ântu lu i*  de
preotul G. Simu, conţine ver uri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
batfl (-J- 6 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Aprilie n. 190i

Renta ung. de aur 4(,/0 .....................12
Renta de corone ung. 4% • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 4'/i>0/0 . 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%. 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4% . . . . 
Bonuri rurale croate-«lavone . . .
Impr. ung. cu p r e m i i .....................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 
Renta de argint austr........................

05 
97 55 

120 50 
100.65 
120.50 
97.15 
9 7 . -  

V02. — 
164.-  
101.55

Renta de hârtie austr........................ 101.85
Renta de aur austr............................. 120.55
Losuri din 1860....................................153.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 — 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 690.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 676.25
N apo leo n d o r! .................................... 19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.37{/2
London v i s t a ....................................  240.45
Paris v i s t a ......................................... 95.55
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.50 
Note i t a l i e n e ....................................  93 45

C u r s u l  p i e ţ e i  Braşov.
Din 17 Aprilie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump.
Argint român. „
Napoleond’orî. „
G-albenî „
Ruble R sescl „
Măre! germane „
Lire turcesc! „
Scris. fonc. Albina 5°/,

18.98 Vénd. 19.01:
18.40 n

od

1 9 . - i? 19.10
11.30 j) 1140

126,— n 127.-
58.50 r
10.72 B

, 100.— n 101.-

Sz. 1875-19^2.
kvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré 

hogy Furnika takarók pénztár végrehajtatónak Baboia Anua végrehaj
tást szenvedő elleni 128 korona tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a párkányi kit*, járásbilóság) te* 
rüietén fekvő a felső veniczei 40 sz tljkvben végrehajtást szenvedett 
valamint Boboia János, Zenovia Elisabefca és Anna nevén álló 
10/1,11/1 hrsz. ingtlan. 38 kor. 1923/2. 1924/2 hrsz. ingatlan 5 kor.
2 j 0  
213 
260 
262/2 
BöO/2 
465 
475 
569/2 
692, 593/2 
862 
865 
886
881/1889, 891/1 
900, 902/1 
1008, 1010/2 
1199, 1201/1 
1202, 1204/1 
1228, 1225/1 
1226, 1228/L 
1579 
1636 
1645 
1911/2 
1914/1 
1915/2
19-0/2, ] 921/2

9
5

33
17

5
15 
3

28
9
7
9

16
18 
19 
27 
67 
10
7
1

15
5
5 
7

22
11

6

1925/2, 1927/2 
2127
2132, 2135, 2138 „ 
2215 
2217/2 
2218
2520, 2521 
2534 
2563
2569, 2571/1 
2573/1 
257 4/1 
2696, 2598 
2700 
2706 
2711 
240/2 
498/2 
540/2 541/2 
1214/3a, 1214/3b 

1215/3,1239/3a,b, „ 
1240/3, 1241/ i j 
1725/26 
2043, 2045/15 
2448, 2449/11 
2782/4

5
7

10
4
7
7 

120
51
88
26
37
40
66
18
19
16
8 

13 
21

46

49
53

7
9

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverest elrendelt̂  
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanak az 1902 évi május hó 12-ik nap* 
ján délelőtt 9 órakor Fel-ő-Venicze községben megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól ia eladatni lóg.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bejárának 10"/0-áli 
készpénzben, vagy az 1881. LX t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminisfr 
teri rvndeiet 8. § ában kijelölt óvadékkópes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál eíőleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü elis
mervényt átszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi Február hó 27-ik napján.
A kir járásbíróság mint tlkönvvi hatóság. Schupiter

494,1—1. kir. aljbiró.

Plecarea şi sosirea trenurilor de stat reg. m  în Brasn
V a l a h i i  t l in  f  O c t o m v r i c  s t .  n .  1 9 0 1 .

Sosirea trenurilor In Braşov; 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.

Plecarea trenurilor din Braşov.
9

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min séra.

Dala Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
Ili. Tr, mixt. la óra 655 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela r raşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are leg ă tu ră  cu T uşnad  la ó ra  tMB, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.4fí min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. ia óra 3*15 m. p. m.

(are leg ă tu ră  cu in ia Tuşnad-O iuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu).

I Trenul mixt la óra 9‘2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

De'a Braşov lî  Ciuc-6yimes:
I Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra B* 15 min p. m.

II Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2-9 m. p. m,
III. Trenul mixt la óra. 10-25 min séra.

Dela Bucurescí la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m,

II. Trenul mixt. la óra 9’27 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de p e rs .  la  óra 7‘55 min. dim, 

(care circu lă  num ai V inerea dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are leg ă tu ră  cu S t.-G eorgíu, Ciuc-Sereda óra8’90)
II. Trenul de pers. la óra P53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G vim es la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6’50 m. séra

,are leg ă tu ră  dela P a lanca  la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

T. Trenul mixt la óra 7# >2 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

Dela C uc-Ghimes la Braşov:

T. Treuul de pers. la óra 8’25 m. dim,
III. Trenul pers. la óra 1"58 m. p.m,
III. Tî-euui mixt la óra 6‘50- na-itu sóu.

1 ip:.i&iaüa A Mure^‘<*na. Braşov,


